

Дорогие мамы и бабушки!

В День материя я обращаюсь к вам, скорее, лично, как сын и отец, а не официально, как президент.

Наверное, причиной этого является особый характер Дня матери и те чувства, которые официально, и тем более исчерпывающе, невозможно выразить или каким-то образом воплотить на государственном уровне.

Потому что матери окружают своей заботой наши семьи, нашу землю и весь народ.

Спасибо им за сегодняшний день и за все остальные светлые дни.

Спасибо за то чувство уверенности, которое каждая мать создает и навсегда вселяет в нас уже одним своим присутствием.

И все же я хочу воспользоваться данной мне сегодня возможностью не только для выражения искренней благодарности.

Я хочу пожелать всем, а особенно мамам и бабушкам, быть еще более требовательными в делах, которые мы способны сами изменить, сделав жизнь лучше и заботясь о своих близких.

Мои дорогие матери и бабушки Эстонии!

Здоровье является альфой и омегой нашего образа и качества жизни.

Мы как свободные и ответственные граждане независимого государства уже достаточно хорошо знаем, что врачи, больницы и наша система здравоохранения в более широком плане – это всего лишь одна, хотя и чрезвычайно важная часть нашего здоровья. Та часть, которая во многом занимается последствиями.

Другую и намного более серьезную часть формируем мы сами каждый день. С одной стороны, заставляя себя двигаться, с другой, когда едим и пьем. Человеческий организм создан для движения. То, что останавливается, рано или поздно останавливается навсегда. Не будем останавливаться. Пойдем на улицу, взяв с собой всех членов семьи, и будем двигаться.

Я понимаю, что тема питания в Эстонии больно связана с экономическим положением и имеющимся в нашем распоряжении временем. Бремя, ложащееся на плечи матерей и большинства отцов, как и неизбежно сопутствующая этому усталость, становятся причиной более дешевого, простого и доступного выбора.

Но я знаю и то, что выбор в пользу здоровья не всегда зависит только от цены и времени. Порой достаточно лишь небольших и не требующих дополнительных затрат перемен в укладе жизни и в привычках питания семьи. Излишнее количество сахара, соли и жира, не говоря уже об искусственных консервантах и красителях, разрушают наше здоровье и особенно здоровье наших детей точно так же, как вода точит камень.

Давайте же своей требовательностью поможем производителям питания в Эстонии сделать то, что они способны сделать и что они очень хорошо умеют делать: предлагать все больше здоровых вариантов.

Правильно питаться учат, конечно же, дома. Матери Эстонии всегда отличались находчивостью.

Дамы и господа, дорогие друзья!

В части образования и учебы невозможно быть излишне требовательным. В случае необходимости надо быть критичным и даже сердитым.

Именно матери несут в себе ту основу культуры, которая предшествует образованию и без которой образования быть не может.

Родной язык дает звукоряд, в котором душа человека начинает играть мелодию его жизни.

Все мы имеем право предполагать, что те, кому мы дали полномочия и права на ведение своих дел, будут говорить с нами на нашем языке. Ясно и понятно.

Ясным и однозначным является то, что административный и государственный язык должен быть четким и понятным. Законы созданы не для юристов, они для всех нас.

Живой язык не означает лишь того, что он где-то возникает, это означает, что язык создается.

Но, с другой стороны, и если говорить более конкретно, я считаю совершенно недопустимым такой язык, на котором говорили с идущими осенью в школу детьми и их родителями.

Совершенно недопустимой является та неразбериха, которую породили правители, местные или другого уровня, особенно здесь, в Таллинне.

Правильнее было бы сказать: с людьми не говорили, потому что любой разговор

подразумевает естественное стремление к ясности.

Здесь же было видно совершенно иное стремление, и это недопустимо. Это привело к неопределенности в семьях, вызвало беспокойство у матерей и страх у детей. Страх перед школой и неуверенность в своих способностях.

Наши матери, дети и семьи заслуживают лучшего обращения. Мы не должны позволять себе лишь красивые слова в День матери.

Ценить матерей и вместе с ними свой народ, свое общество и свое будущее – наша важнейшая повседневная задача.

Подумаем сегодня об этом, даря матерям цветы и говоря им красивые слова благодарности. Наши матери, наши жены, бабушки и дочери замечательные, умные и красивые, и они заслуживают нашей признательности и благодарности в виде цветов и слов, но прежде всего – они достойны такого отношения в повседневной жизни.

Желаю всем красивого Дня матери!